

Рецензия на книгу:  
Мусульманские и православные миссионеры в Казахстане:  
деятельность и результаты (XIX – начало XX веков):  
сборник документов и материалов (Алматы, 2021)

*П.С. Шаблей*

*ГОУ ВО «Костанайский филиал  
Челябинского государственного университета»  
Костанай, Казахстан*

Рецензия посвящена сборнику документов и материалов, составленному авторским коллективом из Казахстана. В ней анализируются особенности опубликованных источников, делаются выводы о важности их использования в исследовательской и общественно-культурной деятельности. Обращает на себя внимание то обстоятельство, что в изданной книге мы находим сведения, имеющие отношение не только к Казахской степи, но и в более широком плане освещаются события из религиозной и культурной жизни мусульман сопредельных регионов, в особенности Приуралья.

*Ключевые слова:* Православные и мусульманские миссионеры, сборник документов и материалов, Казахская степь, Приуралье, шейх Зайнулла Расулев.

*Для цитирования:* Шаблей П.С. Рецензия на книгу: Мусульманские и православные миссионеры в Казахстане: деятельность и результаты (XIX – начало XX веков): сборник документов и материалов (Алматы, 2021) // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2022. Т.12, №2. С.189–191.

Рецензируемая книга представляет собой сборник документов и материалов, составленный известными казахстанскими историками: З.Т. Садвокасовой, Б.Т. Жанаевым, М.Р. Сатеновой, Р.Е. Оразовым, С.К. Рустемовым. Хронологически она охватывает период XIX – начала XX в. Многие из источников, введенных в научный оборот впервые, связаны с особенностями распространения ислама и православия в разных регионах Казахской степи, включая и оседло-земледельческие районы. Большое внимание исследователи уделяют освещению повседневной жизни казахов, а также российской имперской политике по отношению к исламу и мусульманским духовным лицам. Примечательно, что в книге приводятся не только официальные мнения управленческой администрации по поводу религиозного вопроса в Казахской степи. Из этих же материалов мы узнаем много нового о религии и быте мусульманского населения. Кроме этого, использованные источники позволяют разобраться с причинами, побудившими некоторых казахов принять православие.

В структурном отношении книга состоит из трех больших разделов: деятельность православных миссионеров на территории Казахстана; распространение мусульманства, религиозных учений, укрепление ислама в Казахской

степи; религия и быт мусульманского населения. Всего опубликовано сто двенадцать документов. Многие из них снабжены приложениями, которые представляют собой сведения различного плана: от статистических данных до описания обычаев и традиций казахов, татар, сартов. Все это говорит о том, что русские чиновники во второй половине XIX – начале XX в. проявляли большой интерес к местной культуре. Они стремились воссоздать более полную картину происходящего, в том числе основанную на изучении аутентичных источников (казахских, татарских, чагатайских). Важным достоинством издания является наличие научно-справочного аппарата: комментарии, указатель имен, указатель географических названий.

Следует заметить, что этот труд будет представлять интерес не только для ученых, изучающих особенности распространения ислама и православия на территории Казахской степи. Ряд документов отображает специфику межрегиональных коммуникаций среди мусульман. Так, приводятся интересные сведения о влиянии суфийского шейха Зайнуллы Расулева из Троицка (Оренбургская губерния) на казахов. Кроме этого, публикуются источники о развитии новометодного (усул ал-джадид) образования в разных регионах Казахской степи.

Качественный и количественный состав использованных источников не вызывает сомнений. В предлагаемый вниманию читателей сборник вошли документы Центрального государственного архива Республики Казахстан, Национального архива Республики Башкортостан и Научного архива Русского географического общества (г. Санкт-Петербург). Одновременно с этим были включены работы некоторых дореволюционных авторов.

Наряду с несомненными достоинствами, книга содержит, на наш взгляд, некоторые упущения. Прежде всего, вызывает смущение само название – «Православные и мусульманские миссионеры в Казахстане». Если в отношении деятельности Русской православной церкви, поддержанной государством на правовом и институциональном уровнях, подобная формулировка не вызывает вопросов, то представители ислама (муллы, ишаны, дервиши и пр.) распространяли свои взгляды и учение, испытывая слабое влияния институтов (или полное его отсутствие), связанных с государством. В этом плане чиновники, писавшие о мусульманских миссионерах, занимались зачастую подменной понятий, так как не всегда были способны разобраться в особенностях местной религиозной культуры. Дискурс о поверхностно исламизированных казахах и угрозе татаризации, а также фанатически настроенных среднеазиатских ишанах приобретал скорее форму политического слогана, чем попытки подвергнуть действительность тщательному анализу. Здесь важно понимать, что сами казахи мулл, ишанов и дервишей, в отличие от русских православных священников, не воспринимали в качестве миссионеров. Именно поэтому данному сборнику документов и материалов не хватает источников иного рода: работ мусульманских авторов, описывающих происходящее в аутентичных понятиях.

Несмотря на имеющиеся недоработки, книга вносит важный вклад в развитие исторической науки. Она может быть полезна не только исследователям, но также студентам и всем тем, кто проявляет живой интерес к истории

православия и ислама на территории Российской империи в целом и в Казахской степи в частности.

### **Источники и литература**

1. Мусульманские и православные миссионеры в Казахстане: деятельность и результаты (XIX – начало XX веков): сборник документов и материалов / сост.: З.Т. Садвокасова, Б.Т. Жанаев, М.Р. Сатенова, Р.Е. Оразов, С.К. Рустемов. Алматы: Литера-М, 2021. 528 с.

#### **Book review:**

**Muslim and Orthodox missionaries in Kazakhstan:  
activities and results (19th – early 20th centuries):  
collection of documents and materials (Almaty, 2021)**

***P.S. Shabley***

*Kostanay branch of Chelyabinsk State University  
Kostanay, Kazakhstan*

The review is devoted to a collection of documents and materials compiled by a group of authors from Kazakhstan. It analyzes the features of published sources, draws conclusions about the importance of their use in research and socio-cultural activities. Attention is drawn to the fact that in the published book we find information related not only to the Kazakh steppe, but also more broadly covers events from the religious and cultural life of Muslims in neighboring regions, especially the Urals.

*Keywords:* Orthodox and Muslim missionaries, Collection of documents and materials, Kazakh Steppe, Urals, shaykh Zaynulla Rasulev.

*For citation:* Shabley P.S. Book review: Muslim and Orthodox missionaries in Kazakhstan: activities and results (19th – early 20th centuries): collection of documents and materials (Almaty, 2021). From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region. 2022, vol. 12, no. 2, pp.189–191. (In Russian)

#### **Информация об авторе:**

**Шаблей Павел Сергеевич** – кандидат исторических наук, доцент, ГОУ ВО «Костанайский филиал Челябинского государственного университета» (Костанай, Казахстан); e-mail: pavel-shablei@list.ru

**Shabley Pavel Sergeyevich** – Cand. Sci. (history), Associate Professor of the Kostanay branch of Chelyabinsk State University (Kostanay, Kazakhstan).